
ГОДИНА VI.
.«'ЯГ.ЯЗЗЗЩЯ Ж5ЧИ5 ЦАРИГРАДЪ 5 СЕПТЕМВРІЯ 1870 ВРОЙ 29.

ВѢСТНИКЪ ЗА ИНТЕРШИТИ НА БЪЛГАРСКІЯТЪ НАРОДЪ.

вън ь отъ іпшеіііяп 5 Г пішшіірі тс, „а,,- Ц Т 1’ ” с1и'11 ВТ0І,ІІККЪ ,Ча мчл.къ. I одишпата цѣна за въ ишісріята, по царската поша, е 4  бѣ.ш меджидіета; 
издателя па вВстника Външни™ пястпятв І*™ ^Ва Т  СЖ І 0Д1ІШШ! и пр'Ьдпдатспп. Писмата за редакіШта са надписуватъ до Г . Н. Геповича, редактора и 
— ... '----------- ------- !___________' ' 11 0ІГ0Варяіъ за вѣстника. Подписката за сіюмоществовэніята става въ Царяградъ-Бейогду, Асмадж-Меджндъ 23.

ОБЩЕСТВЕННИТИ СИЛИ.
Нъ едва помощь престига на човѣщина- 

та. Като са увеличивать малію по малко, 
наукнти распрьскатъ живи свѣтлинн. Ра
зу мътъ са просвѣтява, укрѣплява са и про- 
тиводѣйствува противъ сѣкое чувство. Въ 
мракътъ, чувството са распалева дору да 
стане страсть; въ свѣтлината, чувствата, 
като са подлагатъ на усвѣтлителното влія

блѣщн подъ една нова сяйность, правдата 
прави рѣшенія а ііе заслуги, и законитя 
припознаватъ правата на сички. Ето кодъ 
кое клони разумътъ, нъ ній бихми са ла
скали ако глѣдахми сичкити тѣзи резулта
ти като придобити.

Действително, има едно обстоятелство, 
което не сми още разглѣдали, като бѣхми 
задлъжени да глѣдами обществото като е-

ніе на разумътъ, припознават^ му властьта. ! дна еДинииа, едно цѣло. Ьъ обществото е
т» _̂__ . ._____  _______ «___  • Р/ШО ЛТіЙЪКѴПИП РЖіШЮТсп и па оунтлфптг.Разбира са какво извънрѣдно стрьмленіе ще 
земе напрѣдъкътъ, съ каква лесншга той ще 
стропалява въ пътьтъ си сѣко прѣпятствіе 
и съ каква щедрость гой ще сѣе благодѣя- 
ніята на около си.

При всичко това, нѣка никой не ни от
даде мысьльта че пріѣмами всесиліето на 
разумътъ. Нити неговото царуваніе е отъ 
този свѣтъ; неговото царуваніе което е 
навѣрно исключително. Сичко е относител
но. Скотската сила, чувството, разумътъ 
съ съществували наедно въ сѣко врѣме; 
туй което са е малко по малко измѣнило, 
тѣ са съраз&Арностнти. Исньрво веще- 
ственната сила подбудена отъ охотити е 
сичко ; сѣтнѣ чувстватаіі отнимат ь класть- 
та, като иматъ разумътъ като бѣденъ по
мощникъ ; най послѣ разумътъ са осво
бождава и иска да земе широкото си уча
стіе въ угіравленіето на нѣщата на този 
свѣтъ. Ній не знаемъ да ли исключително- 
то царуваніе на разумътъ бы было едно 
добро или едно зло, йспитваніето на този 
въпросъ ни са види излишно, защото човѣ- 
кътъ не ще бъде никога едно существо 
чисто разумно. Трѣба винаги да смѣтами 
съ неговити охоти, съ чувствата му, до
бри или іоніи, даже съ страстити му, нъ 
нуждно е разумътъ да упражнява надъ тѣхъ 
най голѣмото и най траятното вліяніе.

Тъй разумътъ издига и очистева идеитн. 
Сѣкоя скотска сила като му е противна, 
разумътъ ще противодѣйствува противъ 
нея съ снчката си мощь, а колкото за чув
ствата, той ще клони да имъ дава мѣрка- 
та, умѣренностьта, която спомага да са 
удьржя равновѣсіето на снлитн. Умѣрен
ностьта е най благопріятното мѣсто за туй 
деликатно растѣніе което са наричя бла• 
гополучіетп и на коею видътъ е толкось 
рѣдакъ на земята. Разумътъ, безъ съм- 
нѣніе, не е непогрѣшимъ, най напрѣжь 
защото умственната сила на човѣка е «>- 
граничена и сѣтнѣ защото човѣкъ не са 
освобождава лесно—ако нѣкога—и пълно отъ 
вліяніята на чувствованіята, нуждити, и

. „д,г.0 оиооМг* ря но дълъгъ е този, които води на цѣльта,жна непогрѣшимость, нѣка знаемъ да са 71 пііІ мши;й тп г г ' ІГ нъ сѣкоя побѣдена мъчнотіяе единъ залогъзадоволявами съ освооожденіего му. іогись

чувствата. Нъ като нѣма тъзи невъзмо 
жна непогрѣшимость, нѣка знаемъ да с« 
задоволявами съ освобожденіе™ му. г1огис 
той ще нападне лошити чувства, слѣдова- | за ІЮВИ сполуки, 
тейно заблужденіята и суевѣріята, които 
са произвели, и като отнеме тѣзи недоста
тъци, той ще покаже хубостьта на добри- 
ти чувства. Подъ вліяніето на разумътъ, 
религіяга са спиритуализирва, моральтъ

едно съвъкупно същество и не съществу
ва освѣнь отъ и за човѣцити. А човѣци- 
ти не съ сичкити на петата степень ни
ти въ охотити, нити въ чувствата, нити 
въ разумътъ : между глупавіятъ и духо- 
витіятъ, както между Сатана и Архангела, 
хиляди същества испълневатъ неизмѣрнмо- 
то разстояніе, като са отличяватъ отъ ша- 
рове и съставляватъ една стълба съ хи
ляди стъпала. Отъ дълго врѣме отъ кога- 
то са е запомнила исторіята — високи ду
хове, благородни сьрдца съ были съврѣ- 
менници на диви скотове счэ човѣшко лице, 
« животни съ два крака и безъ пера », нъ 
тѣзи отбрани човѣци съ съставлявали е- 
дна несьзрителна малость, на която влія
ніето не е можило за зла честь- да са^уве- 
личи доста скоро. Въ послѣдственнното у- 
множеніе на отбранити човѣци, въ посте
пенното повпшеніе на срѣдніятъ класъ 
на масити са е състоялъ напрѣдъкътъ, а 
за да са распространи властьта на разу
мътъ и да придобіе сичката си сила, трѣ
ба туй повпшеніе да са ускорява. А туй 
са достига чрезъ просвѣщеніето; наукити 
освободиха разумътъ и вече тѣхното влія
ніе нрелшна до най долнити разрѣди на об
ществата, до разрѣдити, конто са най мно
го отдалечени отъ свѣтлити огнища, кон
го ни освѣтляватъ. И ако туй благодѣ- 
телно слѣдствіе е придобито, то не са е при
добило само съ едно прямо дѣйствіе вьрху ду- 
ховеччі и съ невещественни срѣдства, нъ още 
съ срѣдства съвьршенно вещественни.

Знайно е какъ. Науката е подчинила на 
човѣка природни мощни сили, тѣзи сили съ 
го освободили отъ една часть отъ най мъ- 
чнити му трудови, позволили му са да у- 
множява благосъстояніето си и му са от
нели една часть отъ най острити му грижи. 
Побѣдата надъ природата е дала, ако не на 
сичкити човѣци, поне на едно растяще чис
ло отъ между тѣхъ благоврѣмія за да об- 
работватъ духътъ си, и чрезъ духътъ сър
цето, и тъй ги е издигнала на единъ сте
пень много по горенъ отъ този на бащити 
имъ. Обходепніятъ пъть е дълъгъ, още

ЗА ДВИЖИМАТА ГВАРДІЯ 
ВЪ ИСТОКЪ.

Въоръженіята на конто Франція и Пру- 
сія бѣхъ прѣдмѣтъ, прѣзъ тѣзи послѣдни това да стоинасрѣща на приключеніята (

години, черпатъ изворътъ си въ двѣти го- 
лѣми потикателни сили на военната исто
рія на народити: нападаніето и защитата 
на земята.

Пруссія, на която сичкити дѣла иматъ 
за цѣль да прѣобразятъ въ една обшир
на Германія странити които са прости
рать отъ Ескотъ до Атлантическіятъ оке
анъ, е тука завладѣтелніягъ елементъ.

Нищо не са е небрѣжило отъ нѣколко 
години за да са усъществи този планъ кой- 
то устрашява въ подробностьта си.

« Сичкити хора ще бъдътъ солдати въ 
нашето царство» каза Пруссія.

Правото й за пьрвородство въ подобно 
вещество й уздр^вяваше съ нѣкакъвъ на
чинъ сполуката. Колкото за Франція, мъ
жеството до сега не й е никакъ оскудѣло ; 
пъ лишеніего отъ устройство, едно рас- 
пиленіе на което иеможе да са намѣри 
другъ примѣръ и изискуемостити на въ- 
грѣшната й скръбна политика я направих» 
да изгуби очярованіето си и оставиха да са 
раееали едно зло вече мъчно да са спрѣ 
въ иапрѣдъцити си.

Двѣ думи пай послѣ ще съкратятъ по-
лодѵеніею и що дадатх една 'точна идея
за работата.

Пруссія улицетворява въ тъзи борба 
гроняра; Франція войникътъ.

Германецътъ знаеше като са раждаше 
че ще бъде войникъ. Французннътъ напро
тивъ, отъ възрастьта на разумътъ, неми- 
слеше освѣнь за имотътъ, който ще му по
зволи да са оттьрве отъ военната слу
жба. Съ една рѣчь лишеніето отъ ус
тройство между Французити, положеніето 
прѣдъ военното упражненіе на сичкото 
германско населеніе, е причината на скръ
бното зрѣлище, което са развива предъ 
очити ни.

Ако Англія не е измѣнила вънящосилити 
си, не трѣба да отдавами туй бездѣйствіе 
на икономическата система на нѣйното 
правленіе; истинната причина са намира 
въ геограФііческото й положеніе. Единъ на
родъ на който природата е дала моретата 
за граници итнбиширени стръмнини за огра
ди има малко да са страхува отъ своити 
съсѣди. Англичянити съ привилигирувани.

Нъ понеже привилигіити не съ общо 
право, за туй ній, освѣнь Англія, глѣдами 
сичкити дьржяви въ Европа да измѣнятъ 
своята система на въоръжеше.

Тѣзи измѣненія ставитъ отъ силата на 
нѣщата, неможе да са пріѣме щото една 
дьржява да умножава петь пъти повече 
силити си безъ съсѣднитн дьржяви да са 
неопитатъ да я послѣдватъ въ движеніето 
й. И тогизь най силніятъ е онзи, който са 
покаже най напрѣжь готовъ.

Нѣка прочее Турція са небави никакъ. 
Истинна е че никаква серіозна опасность 
не я заплашва, нъ що има ако тя бъде го-



2.

Опитътъ на една народна движима гвар
дія неможе ли да са направи?

Нъ прѣдн да са земе тжзи мѣрка, не 
ще ли бжде добрѣ да са даде на сѣки по- 
данникъ на Н. Ц. В. Султана правото да 
защищава и владѣтеля си и страната си?

Различнити народи, които са намиратъ 
подъ общото наименованіе турски поддан- 
ници нѣматъ ли и тѣ сжіцо интересъ въ 
защитата на земята? Като оставиме на 
страна сѣко кавалерическо чувство, за да 
пріѣмемъ само интересътъ, който е поти- 
кателната сила на човѣшкити дѣйствія, не 
щемъ ли да заключими че христіянинътъ 
може да умрѣ за отечеството си както 
мусулманинътъ когато стане нужда? 
^ К ато  пріѣме христіянити въ войската 
си, правителството най напрѣжь ще й у- 
двои дѣйствителното число безъ да има да 
въспира нѣкакъвъ безпорядъкътъ. Разбира 
са отъ само себѣ си че христіянскити под- 
данници на Портата ще са слѣятъ въ му- 
сулманскити табури, за да са избѣгне сѣ
ки духъ за корпузъ, който бы могълъ да 
врѣди еднородностьта на войскити. Никакъ 
полкове мусулмански, арменски или грьцки 
въ тѣхното вещество. Една единственна 
войска. — Една турска войска, достатъч
но да надвіе чрезъ числото на солдати- 
ти, които ще я съставляватъ на който 
бы са опиталъ да докачи безопасностьта 
на дьржявата,

Освѣнь тжзи дѣйсгвителна войска лесно 
ще бжде да са опита на нѣкой точки у- 
чрежденіето на една народна движима гвар
дія, която ще обѣма сичкитй млади тур
ски подданниди на която каста и на който 
класъ отъ обществото и да надлѣжятъ.

Тжзи мѣрка ще б&де двойно полезна
СПОрѢдъ дкйтЪ тпш т иа эрѣишто подъ-кон-
то бы я изглѣдалъ човѣкъ.

Въ икономическата точка на зрѣніето, 
устройството на тжзи движима гвардія ще 
стане съ малко разноски, като обржжва- 
ніето на войникътъ са ограничи, да рѣчемъ 
тжй, на една блуза и на една пушка.

Въ точката на зрѣніето на нейното по
лагаше въ дѣйствіе ній вѣрвами че ще са 
придобіятъ удивителни резултати, въ твьр- 
дѣ малко врѣме, като вьртеніето на нови- 
ти оржжія е твьрдѣ просто.

Остава ни най послѣ да испитами пол- 
зити които ще даде приспособеніето на 
тѣзи идеи.
Щ Ш й не щемъ да споменемъ за страшното 
распространеніе, което ще зематъ тур- 
скнтн сили, това слѣдствіе е твьрдѣ оче
видно, ній ще са задоволимъ да покажимъ 
слѣдующити слѣдствія.

Нравственніятъ степенъ на христіян- 
ското населеніе ще са повдигне чрѣзъ 
съучяствуваніето му въ защитата на зе
мята. Дѣйсгвително, христіянити, като пра
вятъ чясть отъ войската, ще разумѣетъ 
туй което отечеството има право да изи- 
скува отъ тѣхъ. Като второ слѣдствіе, 
което проистичя отъ истото начало, ній 
можемъ подобно да покажемъ че непрестан
ното и принуденото сношеніе на хрнстіяни- 
нътъ и на мусулманинътъ ще отнеме най 
послѣ сѣкоя! слѣдя на единъ Фанатизмъ 
който нѣма вече реджонъ да ожществува 
отъ едната и отъ другата страна и отъ 
който за добра честь днѣсь само долніятъ 
класъ на обществото е заразенъ.

Най послѣ това исто сношеніе, като 
положи въ съгласіе съставнити елементи 
на дьржявата, ще улѣгкчи нашіятъ сла
венъ владѣтель въ отеческото му управле-

Т У Р Ц І Я

ніе и ще му помогне да продължава едно дното ще стане Авраамь и другото И- 
царуваніе блѣщяще отъ благодѣянія. I саакъ; тѣзи прѣдставленія ще гн привли-

(0. Д. А .) | чятъ по вече отъ колкото други игри, ще
ги обучятъ да мнслятъ и да говорятъ се-

З А  В Ъ  С П И Т  АН ІЕТО  Н А  М О М И Ч ЕТАТА  
V I .

ріозни нѣща и ще направятъ тѣзи исторіи 
неизгладими въ памятьта си.

За употрѣбеніето на исторіити за дѣцата.
Дѣцата обичятъ съ страсть смѣшнити 

прикаски: сѣки день ги глѣдаме принесе
ни отъ радость или като проливатъ сьлзи, 
въ повѣствованіето на приключеніята, кон
то нѣкой имъ приказва. Неизоставяйте да 
са ползувате отъ тжзи наклонность. Кога
то ги глѣдате расположенн да вн слушятъ 
приказвайте имъ по нѣкоя кжса и хубава 
басня: нъ избирайте иѣкои басни за жи
вотни, които да бжджтъ остроумни и не
винни; прикажете ги за туй за което с» 
направени; покажете имъ серіозната цѣль. 
Колкото за язичническити басни, едно мо
миче ще бжде благополучно да ги непознава 
през ь сичкіятъ си животъ, по причина чесж 
нечистиви и пълни отъ нечистиви глупости. 
Ако не ще можите дагн утаите сичкитиотъ 
дѣтето, то внушавайте му къмъ тѣхъ ужясь. 
Когато прикажите една басня, чякайте да ви 
иска дѣтето да му прикажите други; тжй 
оставяйте го сѣкога, въ единъ видъ гладъ 
да научва повече. Послѣ любопитството 
като са подбуди приказвайте му нѣкой 
отбрани исторіи, нъ съ малко думи; чете
те ги наедно, и отлагайте отъ день въ 
день да прикажите продълженіето за да ги 
дьржите въ любопитство и да имъ давате 
нетьрпѣніе да видятъ краятъ. Въодуше- 
влявайте прикаскити си съ живи и домаш
ни тонове: правете като че говорятъ сич- 
кити лица: дѣцата, на които въоОраженіе- 
то е живо ще вѣрватъ като че ги глѣдатъ
и вну ш а т ъ . Н а п р и м ѣ р ъ , п р н казѵ тіі'ге - нмгь.
исторіята на Іосифа: правете да говорятъ 
братіята му като говеда, Іаковъ като е- 
динъ нѣженъ ц наскьрбенъ баща: нѣка 
І о сифъ  говори самъ; нѣка изволи, като 
стане господарь въ Египетъ, да са скріе 
отъ братіята си да ги заплаши и сетнѣ 
да имъ са изяви. Това простичко прѣдста- 
вленіе, присъединено на чудесното на тжзи 
исторія, ще привлѣче едно дѣте, стига да 
го не претоварвате съ подобни прикаски, 
да го оставяте само да ги пожелава, да му 
ги обѣщавате даже за награда когато ста
не мждро, да не имъ давате никакъ о- 
бразъ на урокъ, да не задължавате ни
какъ дѣтето да ги повтаря: тѣзи повтаря- 
нія, ако тѣ сами не поискатъ да ги напра
вятъ, утѣкчяватъ дѣцата, и имъ отниматъ 
сичкото удоволствіе отъ този видъ исторіи.

При сичко трѣба да забѣлѣжите, че ако 
дѣтето има нѣкоя леснина да говори, то 
само обичя да приказва на лицата които 
то обичя исторіити, които с& му дали най 
много удоволствіе; нъ не му правете това 
едно правило. Вій можите да употрѣбите 
нѣкое лице което ще бжде свободно съ 
дѣтето, и ще са покаже че желае да нау
чи отъ него исторіята му; дѣтето ще са 
зарадва да му я прикаже. Вій не са показ
вайте че го слушяте, оставете го да казва 
безъ да го изобличавате за погрѣшкити 
му. Когато то повече навикне да приказва, 
віЙ можите да му кажете кротко най до- 
бріятъ начинъ да приказва прикаски, кой- 
то е да ги прави кратки и прости, чрезъ 
избираніето на обстоятелствата, които прѣд- 
ставляватъ по доорѣ натуралътъ на сѣко 
нѣщо. Ако имате много дѣца, обучавайте 
гл малко по малко да прѣдставляватъ ли
цата на исторіити, които сж научили; е-

-----  .■«каяа»—------

Б И Т К А Т А  П Р И  С Е Д А Н Ъ .
Писмо отъ царя Гуліелма на царицата.
Вандресъ 3 Сеитемврія. Тп знаетъ сега отъ 

моити три телеграми сичйвта обширность на го- 
лѣмнти исторически приключеніи които са попъл
ниха ! тѣ с» като единъ сънъ, тогась даже кога
то човѣкъ ги е видѣлъ да са развивать часъ по чясъ.

Когато помисля че слѣдъ една голѣма щастли
ва война азъ неможяхъ нищо да очяквамъ по 
славно прѣзъ царуваніето си и че днѣсь при всич
ко глѣдамъ да са испълневатъ таквись исторически, 
дѣла, прѣклонявамъ са прѣдъ Бога, конто самъ ни е 
избралъ, мени, моята войска и моити съюзници, 
за да извьршимъ туй което са направи, и ни е 
избралъ като орждіе на своята воля. Съ този на
чинъ само азъ можж да разбера туй дѣло, за да 
благодаримъ смиренно иа Бога който пи води и 
на нѣгов: та благость.

Ето сега едно съкратено изложеніе за битката 
и нейнити слѣдствія.

Войската на 31 -Ш августа вечерьта и на 1-ій 
сеитемврія сутреньта, бѣше зела положеніята, ко
нто й са бѣха предписали около Седанъ. Бавар- 
цпти съставяха дѣсното крыло въ Базейлъ, на 
Мевза; близу при тѣхъ, Саксонцити бѣха отъ 
страната на Монселъ и Дени; гвардіята, която 
още врьвеше, напрѣднуваше къмъ Ж ивонъ; 5-ій 
и 1 1 -ій корпузи стояха къмъ Сснтъ-Манжъ и 
Душери, нъ мѣстото бѣше занимато отъ Вюр- 
тембергцити. които покриваха въ сжщото врѣме на
шити задни чясти противъ нападаніята отъ страната 
на Мезіеръ. Конническото отдѣленіе на конта 
Столберга съставяше дѣсното крыло въ поляна
та иа Душери. На челото къмъ ^Седанъ, бѣше 
остатъкътъ отъ Баварцити.

Битката са начена рано, въ Базейлъ, въ една 
п&ста му»г.іа. и - малка _ніьмалш—дарбата стана 
твьрдѣ жива ; трѣбаше да земеми сѣкоя кжща е- 
дна подиръ дру га ; този бой трая почти цѣль 
день, и отдѣленіе™ Шолеръ ДерФюръ (отъ ре
зервата 4-то тѣло) са задлъжи да земе учястіе 
въ него. Когато, около осьмъ чяса, престигна- 
хъ на челото прѣдъ Седанъ, голѣмата баттерія 
бѣше наченала да біе утвьрденіята на твьрдшіата. 
По сичкити точки, тогива, са разви единъ бой 
съ артилерія, който са продължи нѣколкб чяса, 
и прѣзъ който нашити войски печеляха стжика 
по стжпка земи. Горѣпомѣнатити села са прив- 
зеха. Дълбоки прокопаванія по земята испълне- 
ни съ дрьвіе правяха мжченъ врьвежътъ на на
шата пешеходна войска п благоиріятствуваха на 
защитата. Селата Илли, Флоанъ са привзеха; крж- 
гътъ на огыіътъ са стисна повече и повече око
ло Седанъ. Зрѣлището бѣше величественно, ка
то са глѣдаше отъ нашето положеніе на една 
голѣма ржтлинэ, задъ голѣмата баттерія на дѣсно 
и вънь отъ селото Френоа но горѣ отъ Сентъ- 
Форци. Живото съпротивлеиіе на непріятельтъ 
наченваше малко по-малко да умягкнувз, туй ко
ето ній познавахми като глѣдахми батаьони рас- 
прьснати да са възврьщатъ вънь отъ лѣсовити и 
селата. Францушката конница опита едно напада
ше противъ нѣкой батаьони отъ нашіятъ 5-ій кор
пузъ, които дьржяха едно изрядно положеніе ; 
тжзи конница премина скачишкомъ въ растояніята 
на нашити батаьони и са завьрна прѣзъ истіятъ 
пжть; туй нападаше са поднови три пяти отъ 
различни полкове ; тжй бойното поле бѣше насѣ
яно съ човѣшки и конски трупове, както ній 
можяхми отъ нашата точка на зрѣніето да го глѣ- 
дами отличително. Азъ неможихъ още да научя 
нумерото на храбріятъ полкъ на който надлѣжятъ 
тѣзи батаьони.

На много точки оттѣглѣваніето на непріятельтъ 
бѣше станало единъ бѣзъ; пешеходна войска, 
конница, артилерія, сичко са трупаше съ голѣмъ 
безпорядъкъ въ градътъ и неговити най ближни 
околности, нъ никой знакъ още не са видѣше 
да показва че непріятельтъ е мислялъ да излѣзе 
чрѣзъ едно предаваніе отъ туй отчаянно положе
ніе ; не оставаше прочее освѣнь да бомбардира
ме градътъ съ голѣмата батерія. Слѣдъ около 20 
минути, огъиьтъ бѣше са распалилъ на много иѣ-
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ста, туй, което, съ много села конто бѣха на 
пламъци по сичкото пространство на бойното поле, 
произвеждаше едно страшно впечатленіе.

Азъ накарахъ тогива да са сирѣ канонадата и 
проводихъ като парламантеръ съ бѣлата знамя 
подпълковникътъ Бронсара отъ главніятъ шабъ 
да прѣдложи на войската и на твьрдината да са 
прѣдадатъ; въ іш ьтъ  сн той срѣщпалъ единъ 
баварски ОФицеринъ, който идялъ да ми извѣсти че 
( динъ Францушки парламантеръ съ бѣла знамя са 
билъ показалъ на вратата на градътъ. Ііодпол- 
ковникътъ Бронсаръ са въвелъ въ твьрдината, и 
като попиталъ за главніятъ генералъ, завели го, 
за нѣгово голѣмо удивленіе, ирѣдъ императора, 
който поискалъ да му вржчи завчясь едно писмо 
до мене. Ймператорътъ попиталъ подполковни- 
кътъ съ каква миссія е натоваренъ: на отгово- 
рътъ който му са направилъ: « да призов» твьр- 
динята и войската да са прѣдаджтъ, » той казалъ 
на нашіятъ парламентеръ че трѣба да са отпра
ви за това на генерала ВимпФена, който бѣшезелъ 
управленіето на войската на мѣстото на Макъ- 
Махона, който е тѣжко] раненъ, — и че той самъ 
щялъда испрати {при мѣне съ писмото си глав
ніятъ си адютантъ Рейла.

Чясьтъ бѣше 7, когато Рейлъ н Бронсаръ 
прѣстнгнахж при мене; този послѣдніятъ вьрвеше 
малко по напрѣдъ отъ Францушкіятъ проводен- 
никъ, и отъ него азъ са научихъ увѣренно че 
ймператорътъ былъ въ твьрдината. Ты можешь 
да сждишъ за впечятленіето което туй произведе 
въ мене испьрвомъ и пай много! Рейлъ скочи 
долу отъ коня си и ми вржчи писмото на импе
ратора си, като приложи че нѣмаше друга миссія. 
ГІрѣди да отворя писмото, азъ му казахъ : « Нъ 
азъ искамъ като пьрво условіе щото войската да 
сложи долу оржжіята. » Писмото паченваше тжй: 
« Като неможихъ да умрж на челото на войскити 
си, оставимъ сабята си на Ваше Величество,» 
като са оставяше за спчко друго на моето рас
положеніе.

Моятъ отговоръ биде че едно срѣщаніе отъ 
този видъ по между ни ми бѣше мжчно, и че 
желаяхъ да са испрати единъ пълномощникъ, съ 
който да са сключи договорътъ. Слѣдъ като вра
чихъ пакъ писмото на генерала Рейла, азъ му 
отправихъ нѣколко думи като на единъ старъ по- 
зиайникъ и тай са свьрши тази епизода. Азъ у - 
пълномощихъ Молтка като посрѣдникъ отъ нашя 
страна за договорътъ и заповѣдахъ на Бисмарка 
да са намѣри тамъ, въ случаятъ въ който поли
тически въпроси би дошли да са разискуватъ; 
азъ пристигнахъ съ конь колесницата си, и на
карахъ да мя доведетъ тука, поздравляванъ по 
сичкіятъ пжть отъ една буря отъ ура, отъ вьр- 
волицата която отиваше на напрѣдъ; народната 
пѣсня са пѣяше на сѣка страна. Туй бѣше обая
телно! Насѣкадѣ бѣха запалени свѣщн, тай що
то по нѣкадѣ азъ прѣминувахъ презъ едно освѣ
тленіе. На 11 чясьтъ азъ пристигнахъ тука и съ 
свитата си, донесохъ здравіето на войската коя
то бѣше спечелила въ боятъ една тзквась сполука.

На 2-ій сутриньта, като не Оѣхъ пріѣлъ ни
какво извѣстіе отъ Молтка за договаряніята кон
то трѣбаше да станатъ въ Душери за прѣдава- 
ніето, азъ отидохъ както са бѣхме съгласили на 
бойното поле на 8 часьтъ и срѣщнахъ Молтке, 
който идеше на срѣща ми за да земе съизволе- 
ніето ми за предложеніягь договоръ; въ сжщо- 
то врѣме той ми извѣсти че ймператорътъ оста
вилъ Седанъ на 5 чясьтъ сутриньта и отишьлъ 
и той сжщо въ Душеръ. Като Наполеонъ жела
еше да ми говори и единъ чифликъ съ градина 
са намираше на близу, азъ избрахъ това мѣсто 
за да са срѣщнемъ вжтрѣ. На 10 чясьтъ азъ о- 
тидохъ па ржтлината предъ Седанъ ; по пладнѣ 
Молткъ и Бизмаркъ пристигнах» и донесох» до
говорътъ подписанъ; на единъ чясьтъ, азъ са у -  
п»тихъ съ Фрица, придруженъ отъ конническата 
свита на щабътъ и слѣзохъ въ чифликътъ, дѣто 
ймператорътъ доде да мя посрѣіцне. Състанъкътъ 
три я една четвьртъ; ній бѣхме и двамата твьр- 
дѣ възбудени като са глѣдахме т»й. Сичко кое- 
то усѣщахъ въ т»зи минута, слѣдъ като видѣхъ 
прѣди три години Наполеона на врьхътъ на мо- 
гуществото му, не може да са изражи.

Слѣдъ този състанъкъ, — отъ 2 1 >2* чясьтъ 
до 7 1[2 ч. азъ обиколихъ на конь станътъ на 
сичката войска прѣдъ Седанъ.

Пріѣмътъ на войскити, моето впечатленіе като 
глѣдахъ съсипанъ корпузътъ на гвардіята, сичко 
това азъ неиога днѣсь да ти го опишя: нъ азъ
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остапахъ дълбоко пи платъ отъ толкозь свидѣтел- 
ства за любовь и прѣданность.

За сега кэзвамъ ти сбогомъ съ разиграно сьр- 
це като свьршвамъ едно таквось писмо. Гуліелмъ.

П Р Ѣ Д А В А Н ІЕ Т О  Н А  И М П Е РА Т О РА .
Ймператорътъ е плѣнникъ. Макъ-Махонъ, за

творенъ въ Седанъ, сложи долу оржжіята съ
4 0 ,0 0 0  души.

Битката която са начена вчера на 4  чяса подъ 
Седанъ, са прпсѣкна на около 2 чяса, за да са 
подкачи на 3 чяса съ една нова ярость, и на 5 
чяса бѣше рѣшително свьршена.

На шесть чяса, единъ ОФицеринъ отъ Фрапцу- 
шкіятъ щабъ са прѣдставешз, въ главніятъ квар
тиръ на прускіятъ царь, за да разискатъ усло- 
віята за едно ирѣдаваніе. Главніятъ пруски квар
тиръ видѣ че той нѣмаше качество да договаря 
за с»дбата на цѣла една войска затворенна въ 
крѣпостьта. Той поиска да договари съ гене
рала Олейли кумандантина на крѣпостьта. Той 
са испрати.

Той пріѣ отговоръ че като сѣка серіозна за
щита въ Седанъ е невъзможна, прускіятъ квар
тиръ изискваше щото войската да са прѣдаде 
безусловно.

Въ тжзи минута, нѣмаше още нити дума за 
императора, на когото никой незнаеше прпсжт- 
ствіето въ Францушкіягъ станъ, и мълчяніето 
което пэрламаптерътъ пази вьрху едно толкось го
лѣмо дѣло са по кжсно високо изобличи.

Іізведнъжь едно безкрайно въсклицаніе оби
коли прускіятъ станъ : Императора е тамъ!

Почти въ сжщото врѣме едно саморжчно пис
мо отъ Наполеона I I I  са донесе на прускіятъ 
царь Въ това писмо ймператорътъ спорѣдъ ка- 
зуваніето на прускіятъ щабъ назвалъ « като не- 
<( мбжихъ да умр» па чело на войската си, ос- 
« тавямъ сабята си въ ржцѣти на прускіятъ царь.»

Ентусіазмътъ бѣше безкраенъ въ пруската 
войска. Солдатити хвьрлих» пушкити сиисапри- 
грьщах», като глѣдахж войната за свьршена. 
Слѣдъ една четвьртъ, сичкпти [пруски музики 
свирях». Нѣкой наченах» да пѣятъ пѣснити пар- 
танъ иуръ ла сири и даже марсейлезата, нъ о- 
Фицери отидох» тозь чясь да имъ наложитъ мъл- 
чяиіе за да не би пруската войска да развали 
побѣдата си като са показва че са ругае на не- 
щастіето на побѣденити.

Контъ Бизмаркъ бѣше живостно заобиколенъ и 
са поздравляваше. Той отговаряше: Господа,азъ 
нищо не сьмь въ сполуката на т»зи слава. Че
ститете на паря и на Молтка. Азъ нищо не иа- 
правихъ. . .  . Д а ! каза като са живо сумяса, азъ 
направихъ нѣщо. Азъ направихъ щото южнити 
дьржяви на Германія ни помогнаха съ силната си 
подкрѣпа, и на тѣхъ, на нашити храбри Баварци, 
и Вюртембергци ній сми длъжни за т»зи голѣма 
побѣда.

Знайно е дѣйствително че войскити на южнити 
дьржяви са бих» най много въ четвьртъкъ.

Населеніето отъ Седанъ бѣше сичкото подъ 
оградити отъ както огъньтъ бѣше прѣстанълъ, и 
глѣдаше безкрайното развиваніе на пруската 
войска, като да бѣше работата за едно просто 
зрѣлище.

Императора са намираше въ Вандрезъ. Нау- 
трето сутреньта въ петакъ, той отиваше на глав
ніятъ квартиръ на прускіятъ царь.

Наполеонъ I I I  бѣше въ една каляска,придру
женъ отъ много генерали, между които познахме 
генералити Лебрюна и Феликсъ Дуе.

Двама улани вьрвях» предъ каляската, която 
са заобикаляше само отъ императорски тѣлопази- 
тели, Облѣчени въ зеленъ костумъ. Наполеонъ 
бѣше веселъ и пушаше цигарата си.

--------- Г- --ДХФУ іі ---
Т Е Л Е Г Р А Ф И Ч Е С К И  Д Е П Е Ш И  

отъ театърътъ на войната.
Парижь 12 — Въ сжббота отъ 5 чясътъ с у 

треньта до 9 чясътъ вечерьта, Ируссити напа
даха Тулъ и опитаха са да го иривзематъ съ 
пристжпъ ; нъ тѣ са отблжспаха и баттеріиіи имъ 
са развалиха отъ лаФетити, тѣхнити загуби са 
оцѣняватъ на 10 ,000  души ранени. Вердунъ 
продължава да упорствува м»жки ; той са отка
залъ на призваніята да са предаде и ще упор
ствува до най иослѣднята крайность. Монтмедъ 
отблжсна въ четвьртъкъ еднэ ново нападаніе на 
неиріят^льтъ. Ируссити заобикалятъ Мо, разви

вать голѣми сили въ Креци и приближяватъ до 
Ноазъ.

Флоренція 12. — Много римски градове съ
ставиха нрнврѣмепни юнги, италіянскити войски 
занимаха нѣкой отъ тѣзи градове и са нріѣха 
съ ентусіязмъ.

Берлинъ 12. — Царьтъ на царицата. Реймсъ 
11 септемврія. Новини скрьбни отъ Лаонъ, гдѣ- 
то твьрдината вчера са подхвьрли слѣдъ като на
прави договоръ и нашити войски влѣзоха в»трѣ. 
50 души и 300  войници отъ движимата гвардія 
са убиха. Голѣмо количество са усакатиха. Г у 
ліелмъ Меклембургъ са нарани. Въ сѣкой слу
чай стана прѣдателство.

Парижь 13. — Офиціялніятъ вѣстникъ обна
родва единъ декретъ, който обявлява че Тулъ е 
ді брѣ заслужилъ на отечеството и единъ други 
декретъ, който упълномощава Г. Кремиьо, мини
стра на правосждіето, да ирѣдставлява правител
ството въ Туръ гдѣто ще са оттѣгли дипломати
ческото тѣло. Баронъ Маларетъ Франиушки ми- 
нистъръ въ Флоренція са иовика отъ службити 
си. Г. Сенаръ, старъ министъръ на вжтрѣшнити 
дѣла подъ Кавенякъ, са натовари съ една извън- 
рѣдна мисія при италіянскіятъ царь. Правителство
то рѣши че сичкити войници които са намиратъ 
въ нѣкоя чуждя служба безъ исключеніе трѣба 
да са завьрнатъ незабавно въ Франція. Португа
лія припозна Францушката република. Улани пре- 
стигнали вчера по пладне въ Провенцъи извѣсти
ли че днѣсь ще пристигнатъ 20 ,000  Прусси, 
конто бѣха пристигнали въ Карлепонтъ. Улани 
сжщо са видѣли въ Лавалъ и Траци. Чястни свѣ
дѣнія увѣряватъ че отговорътъ на прускіятъ царь 
къмъ нотата на Англія са учяквалъ днѣсь. Г-нъ 
Тіеръ тржгна вчера за Лондонъ и Г . Креміьо 
за Туръ. Вапорътъ Г а н ж ъ  тржгна вчера отъ 
Марсилія за Чивита-Векія и ще доведе папскити 
зуави. Лордъ Ліонъ англійски посланникъ, Г. 0 - 
лозага испански посланникъ и каваліеринътъ Ни- 
гра италіянски министъръ рѣшихж че не ще о- 
ставятъ Парижь.

Парижь 13. — Проглашеніето на Г. Креміьо, 
миинстъръ на правосждіето, къмъ Франція съ да
та отъ Туръ 13 7-врія казва : «непріятельтъ ка
то врьви къмъ Парижь правителството на наро
дната защита прѣдзанимато съ длъжностыа да из
бави столицата, натовари Креміьо да бодьрствува 
надъ управленіето на незавзѣтити департаменти 
съ помощьта на пълномощницити на сѣкое мини
стерство. Слѣдователно, Креміьо призовава па- 
тріотизмътъ на населеніята за да издигнатъ про
тивъ чуждото нашедствіе една несъборима огра
да. Проглашеніето са сключва като напомнева 92  
и за да са изгони непріятельтъ вънь отъ земята 
на нашата република която едно умразно и не
способно правителство остави да са съвземи. »

Флоренція 13. — Офиціялната газета казва че 
италіянскити войски занимали вчера безъ ника- 
къвъ бой Фросннонъ, Корнети и Витербо. Една 
депеша отъ Римъ доказва че Папата е рѣшенъ 
да остане въ Витиканътъ.

Парижь 14. — Неутралнити сили продължя- 
ватъ договаряніята си за едно прѣмиріе нъ слѣд- 
ствіето е още неизвѣстно. Прѣдставителити на 
Англія, Испанія, Австрія, и Олландія испратиха 
на Юлія Фавра благосьрдечни писма, въ който 
му извѣстяватъ че до нова заповѣдъ тѣ ще сто
ятъ въ Парижь. Една депеша отъ Шелестадъ 
отъ 13-ій казва че една депеша отъ генерала 
Юлриха отъ 10-ій казва: и положеніето става 
мо-лошо отъ непрѣстанно бомбардируваніе на една 
страшна артилерія ; нъ ще упорствувамъ до край.»

Едно ново бомбардируваніе стана вьрху Тулъ 
и трая 9 чяса. Градътъ много пострада; гарни- 
зонътъ чудесно упорствува. Пруссити и тѣхна- 
та артилерія стоятъ още на положеніята си. Е -  
динъ втори полкъ улани премина вчера прѣзъ 
Провенсъ и отиваше къмъ Нанжи и Куртеврузъ.

Лондонъ 14. —  Лордъ Гранвилъ, слѣдъ единъ 
състанъкъ съ Г. Тіера, има единъ разговоръ съ 
конта БернстоФа и Г . Гладстона. Увѣряватъ че 
Г . Тіеръ ще стой тукъ до сжббота. Мнѣніята на 
англійскити вѣстници вьрху положеніето което 
ще дьржи Англія с» твьрдѣ различни.

Атина 14. — Фотіяди Бей, турски посланникъ 
въ Флоренція (Италія) излѣзе днѣсь отъ Атина 
за да отиди въ Цариградъ. — Почти сичкити 
грьцки вѣстници са обевихж въ полза на Франція.

Парижь 15. — Офиціэлно. Сичкити предста
вители на чуждити сили извѣстиха на Жюлъ 
Фавра че ще стоятъ въ Парижь. —  Една запо-



Т У Р Ц І Я4. А

вѣдь отъ генералъ Трошу казва че сѣкйд'невна- 
та работа вьрху івьрдпннти ще са извьршя отъ 
70  хиледи души и «лритуря че Париясь, като са 
защити съ едно усиліе на постоянство и па об
щи духъ и съ 300 ,000  пушки, е неприблиМшъ. 
—  Едно окр&жно писзі, отъ министра на вътрѣ- 
шнити работи прѣдпнева да са уреди, въ сичкнг 
общини, сѣдящата народна гвардія. — Свѣдѣніи- 
та, к о т о  са пріѣхж въ министерството, иоказвагъ 
че ІІруссити с» намирали въ Колмаръ, Ногентъ 
вьрху Сеннъ, Крепи у  Валоа* п въ околностити 
на Мелуиъ. Частни свѣдѣнія пзвѣстявжтъ че е- 
днб сраженіе станало при Монтеро и Мелунъ 
между Улани и Фрактирори. Отъ уланити имало 
20  умрѣли и 40  ранени. Съобщеніята по желѣ
зенъ пхть между ІІарижь и Ліонъ с» прѣкженати.

ПОЛИТИЧЕСКИ новини.
Опити сж направили въ нонігонът'ь 

на Веиценъ вьрху една нова іг  страшна 
съснпнтелна макина, особно опрѣдѣленаза 
защитата на Парижь. Тжзи съснпнтелна 
макина е единъ, видъ пораходна митральо- 
за, която са вьрти на желѣзіш колениицп 
и ще блюва вьрху обсаднтелити, въ стра
шното си тичяніе, една истинна бура отъ 
желѣзо. Спорѣдъ както казватъ, съразмѣр 
ностити на тжзи макина сж исполински.

-  Францушкіятъ посланникъ въ Копен- 
хатенъ извѣстилъ че сіічкнти пруски прис
танища въ баіггійскотоморе сж блокирани. 
Т1—  Повечето отъ прускити вѣетшіци н- 
сповѣдватъ че новити сили,, които са нри- 
готвятъ въ Германія сж пай много опре
дѣлена да отблженатчз сѣко желаніе за 
дѣйствително посрѣдствуваніе на чуждиш 
сили въ войната между Франція и Пруссія.

— Въздухоплавачятъ Велсъ, който отъ 
нѣколко седмици, правялъ възлизанія съ 
балонъ на гимназіяга и барутницата въ 
Ебдинургъ, направилъ на лруското прави
телство прѣдложенія конто са пріѣли до
брѣ. Спорѣдъ едно телеграФическо извѣ
стіе, Г. Велсъ тржгналъ за Лондра съ на
мѣреніе да отиде незабавно па театърътъ 
на войната. Въздухоплаватсльтъ обявля- 
валъ че съ балонътъ който наскоро на
правилъ въ гимназіяга, той можялъ да из
лиза на горѣ до двѣ мили както и да на
блюдава сичкитн военни движенія въ е- 
дно обширно пространство отъ страната. 
Въздухонлавательтъ Готаръ, направилъ, 
отъ своя страна, прѣдложенія на Францу- 
шкото правителство.

— Прочнтами въ Н о  Н ій  П  е ч я т ъ : 
Отъ сѣка страна на нашіятъ материкъ 
извѣстяватъ днѣсь чя съ цѣль да възу- 
станови мира, Руссія предложила единъ 
конгресъ, и че Пруссія не пріѣла. Въ на
шити телеграми отъ Лондра, ній намира- 
ми вече знаци вьрху пстишшти причини, 
конто сж подбудили петерсбургскіятъ ка
бинетъ да прѣдложи свикваніето на единъ 
конгресъ. Руссія  желае щото много въ
проси които дьржи готови отъ давна врѣ- 
ме да намѣратъ въ този конгресъ рѣше- 
ніето си. За да докаже иеобходимостьта 
на единъ конгресъ, князь Горчяковъ са 
отнася, между другити, на едно изявленіе 
на Портата. Когато Руссія наскоро прѣд
ложи въ Цариѵрадъ едно извѣстіе, което 
клонеше да измѣни трактатътт> отъ 1856, 
Портата отговори че той е едно европей
ско дѣло и че слѣдователно той не можи 
да са измѣни освѣнь отъ единъ европей
ски конгресъ.

- -  Л о й д ъ  П е щ е н с к і й  нзвѣстява че 
Руссія поискала въ ЦариграДъ едно измѣ
неніе на трактатнти отъ 1856 н казва че 
по слѣдствіе на туй станало отъ страната 
на Австрія едно чувствително сближеніе

къмъ Пруссія. Руссія като турила неча
янно вьрху сиджадето ііеточніатъ въпросъ 
ще намѣрн на пжтьтъ сн пай напрѣдъ і 
Портата и Австро Ушарія, нъ тя не ще 
са подпомогне отъ Пруссія.

— Договоритъ който са сключи на Се
данъ между Молтка, началникъ на пруско- 
то офицерско тѣло, и ВнпФена, командан- 
тшгь на Францушката войска за прѣдава- 
ніето на тая послѣднята, носи че ОФііцерн- 
тн и чішовницити конто имжтъ офицерски 
чипъ ще са оставятъ свободни стига да 
подпишятъ че нѣма да дигатъ оржжія про
тивъ германската войска въ сегашната 
война, като земжтъ съ себѣ си оржжіята 
и вещити си конто имъ принадлѣжятъ ли
чно ; че колкото за войска та, за оржжіята, 
припаситн, прѣпорцити, тѣ ще са ирѣда- 
джтъ на германскити комисари безъ ни
какво друго условіе.

— Въ една прокламація къмъ войската, 
генералъ ВнпФеігь като подтвьрдяваче въ 
Седанъ нѣма нити храпа, нити припаси, 
за да можи да продължава битвата, извѣ- 
стява че направилъ договоръ за да са прѣ- 
даде. « Поне, казва той на края гь на про
кламація га си, азъ са утѣшявамъ че из- 
бѣгнахъ едно безполезно кланіе и че опа- 
зпхъ на отечеството си сълдатн конто мо- 
гжтъ да направитъ още за въ бжджще до
бри и свѣтли заслуги. »

— Марешалъ Макъ-Махонъ, на когото 
цѣла Франція възлагаше надѣждити си, не 
е умрѣлъ споредъ както са бѣше извѣ
стило. Той е още живъ и има надѣжда да 
уздравя. Раната му не е смьр гоносна.

— ІІрочитами вч, единъ австрійски вѣ- 
сттикъ: Нищо не са подушиа още за по- 
срѣдствованіето на неутралшітн сили за 
миръ. Спорѣдъ едно званично увѣреніе 
контътъ Баистъ былъ на мнѣніе че не 
стига само да са прѣдстави на воющити 
сили, една полояштелна основа за помпре- 
иіе, нъ трѣба іцото посрѣдницити сили най 
напрѣжь да са съгласжтъ вьрху начинътъ 
на посрѣдствуваніето и вьрху срѣдствате
съ конто трѣба да подкрѣпжтъ въ сѣки случяй

•----------------------------------------------------------------------------------

ГР Ъ Ц К А Т А  П А Р ІА Р Ш ІЯ  и П О РТ А Т А .
В  и з а н т и с ъ обнаро.ц а слѣдующити пи

сма размѣнени между Нѣг. Святѣйшество 
грыдкіятъ патріархъ нН. В. Велнкіятъ Ви
зиръ. Ако свѣдѣніята ни сж точни, Нѣгово 
Святѣйшество и слѣдъ пріѣманіето на пи
смото на Великіятъ Визирь продължявалъ 
да ностоянствува въ оставката си. Ето 
реченннти писма:

Ваше Височество! Въ иослѣдието си 
писмо съ дата 7 априлія като отговорахъ 
на високото ви тескере отъ 7 мухаремъ 
показахъ въ сжщото врѣме, на Ваше Ви
сочество причиниш, които правятъ неиз
бѣжно свикваніето на единъ Вселенски С гь- 
боръ за конечното и каноническо рѣшеніе 
на българскіятъ въпросъ. Отъ тогива до 
сега азъ чякахъ благосьрдечното Ваше съ- 
изволеніе. Нъ за зла честь, спорѣдъ, както 
са види отъ мълчяніето, което дьржи, Ваше 
Височество постоянствува въ идеята, коя
то изражіі въ горѣпомянатото тескоре си- 
рѣчь да глѣда излишно съставяніето нае- 
діщъ вселенски съборъ. А  сч.стояніето на 
рѣченніять въпросъ зе и зима толкозь от
страненія слѣдъ издаваніето на високіятъ 
познатъ Фіірмаігь щото тѣ доведохж па- 
тріаршіята въ крайното умьрщавленіе чре
зъ прнключеніята кои го както тука тжй и вънь 
стватъ но епархіиш и отъ които азъ достатъ
чно извѣстихъ на В. Порта. Нъ като Ц. Пра

вителство не ми отетжпи съизноленіето си 
за свикваніето па единъ вселенски съборъ, 
който е осиовніи і ъ каминъ на управителната 
система на цьрквата; като неиспълненіето на 
туй цьркошю право, което е съвсѣмъ несход
но съ> политическитн работи, мя прави тѣжко 
отговоренъ прѣдъ Бога и прѣдъ сичката пра
вославна чернова ; като, по причина на туй 
състояніе на работиш, неможж да нспълне- 
вамъ свягцеинити длъжности на положе- 
ніето сн —  моля ваше Височество да из- 
волн да пріѣми благосьрдечио оставката 
ми. По нататъкъ оставимъ спокоенъ, и 
моля Бога за многоцѣнніятъ животъ на 
дьржяйшіятъ нашь владѣтель.

20 Августъ 1870.
+ Цариградскій Г Р И ГО Р ІЙ .

(Отговоръ на Валнкіятъ Визирь.)
Ваше Святѣйшество! Подаденното ви 

тескере чрезъ което, за нѣкой причини и 
обстоятелства, извинявате оставката сн 
отъ патріаршескіягъ прѣстолъ както маз- 
батата на митрополитпти противъ това но
во тескере са испитахж както приличя.

Понеже честното ваше лице, по слѣд
ствіе на святити и изрядни преимжіцества, 
които го характерисватъ, са радва напъл
но съ почитаніе н довѣріе при Ц. Пра
вителство, вій трѣбува да знайте отъ о- 
пйтъ че В. Порта неудобри отдалеченіето 
ви отъ патріаршескіятъ прѣстолъ, и про- 
сбата за оставката ви стана причина за 
дълбока скрьбь и тя не са подложи на Н. 
Ц. В. за пріѣхманіето й.

Еолкото са тичя за българскіятъ въ
просъ съ който! сазанимаватъ тескерето ви 
и мазбатата на митрополити ги, В. П ор
та даде1 вече нужднити разясненія както 
за- начинътъ на рѣгаеніето м}г тжй п ‘за 
при іинити които нредизвккахж туй рѣше
ніе. Нъ понеже, ако бы было потрѣбно, В. 
Порта е сѣкога готова да подкрѣпи тѣзи 
разясненія чрѣзъ силни документи, а про
странното имъ повтаряше тукъ са видѣ 
безполезно, за туй са предпочете едно 
скратеніе отъ тѣхъ. Ако до сега не отго
ворихме на пространніят ь ви онзи отговоръ 
отъ 17 Мухаремъ 1287, който нспратих- 
те за тозн предмѣтъ, явно е че причина
та непроизлиза отъ едно забавленіе да са 
отговори за писанитіі ви, нъ напротивъ 
атъ почитаніе къмъ него. А  както по на
прѣжь и на послѣдъкъ са извѣсти, прави
телството не можи праведно да позволила 
са свика, за единъ въпросъ, който нѣма 
никакво сношеніе, съ наредиш на вѣра- 
та, единъ вселенски съборъ, какъвъто 
гірѣд'ь толкось вѣкове п за много по голѣ- 
ми въпроси не са е събиралъ. Нъ въ слу 
чяй ако отъ страната па Българитн ста- 
натъ злоуиотрѣбленія, конто да надмину- 
ватъ тѣзи нареди, снѣшж да увѣрж че
стного ваше лице че щомъ бы сж опрѣ- 
дѣлили и извѣстили дѣ.іата, Ц. Правител
ство никакъ не ще са двоуми да подѣйствува 
енергнчески за истреблеиіето имъ и попра- 
влеиіето имъ. Въ  тжзи цѣль са и написа 
настоящето тескере.

14 Джемазулъ ехнръ 1287, 27 Августъ 
1870. (Подписанъ:) А А Л Й .

С Ѣ К А К В Й  Н Ѣ Щ А  И  НОВИНИ .
— Н. II. Г. РаФаилъ начялникъ па Съедине- 

НІІТІІ Баягари, който са намираше отъ нѣколко 
врѣме ьъ Римъ, по случяй на Всемірніятъ Съборъ, 
са завьрна миналата недѣля въ столицата. Н. Прѣ- 
освященство смѣта да прѣсѣди една-двѣ седмици 
въ градътъ ни и ще замини за Едирне.

— Г-нъ Крйстичь, новіятъ ерьбеки агентинъ при 
Високата Порта пристигна онзи денъ въ градътъ ни.



П Р И Т У Р К А  Н А  В. “  Т У  Р  Ц  I Я  ”  ^  отъ брой 29.

(Цариградъ, 8  Септемврія 1870.)

Т Е Л Е Г Р А Ф И Ч Е С К И  Д Е П Е Ш И
отъ театърътъ на войната.

Парижь 16 Септемврія. Свѣдѣнія съобщени 
отъ министерството на вжтрѣшнити дѣла. Прус- 
скити разглѣдачн напрѣднали до Кретейлъ, прѣ- 
днята имъ войска са види да е между Кретейлъ 
и Ньойли на Марнъ. Спорѣдъ чястни свѣдѣнія, 
пруски разглѣдачн са видѣли подобно въ Кор- 
бейлъ и Блоа Кламаръ. Многочисленни войски из- 
лѣзоха вчера вечеръ отъ ІІарижь; вѣроятно е че 
днѣсь ще стане бой.

Берлинъ 15. —  Мюндолсхеимъ 15 Септемврія. 
Третіятъ параллелъ прѣдъ Стразбургъ са свьрши 
прѣзъ нощьта на 13-ій срѣщу 14-ій ; днѣсь са 
свьрши заниманіето на глацисътъ прѣдъ хендеци- 
ти М  53 , пробивателната батерія работи съ до
бра сполука. Завчера са прогласи републиката 
въ Стразбургъ. Едно отдѣленіе на генерала Ке
ллера раепрьсна една чета отъ 2 00  волнч пуш- 
качи при Реинхеимъ и Колмаръ.

Парижь 16. — Спорѣдъ свѣдѣніята на мини
стерството малочисленни разглѣдачн са видѣли 
къмъ Вилньовъ, Дамартенъ и Плесизъ, които 
прѣдшедствували една колона отъ 5000  Прусси 
въ Виллеръ Коттеретъ и една друга колона отъ 
1000  души въ Нантьоилъ. Соасонъ е блокиранъ 
отъ пруската конница. Отъ чястни свѣдѣнія мо
же да са заключи че Пруссити приготвеватъ е- 
дно нападаніе отъ къмъ Венценъ.

Парижь 17. — Званично. Избираніята на град- 
скити съвѣти за сичка Франція са опрѣдѣлих» 
да станатъ на 25 септемврія и избираніята на 
уставното събраніе ще станатъ по кжсно на 2-ій 
октомврія. Г . Гле Бизоанъ и адмиралътъ Фурри- 
конъ ще отиджтъ въ Туръ като пълномощници 
заедно съ Г . Креміьо на правителството. Лихва
та на боновети на хазната стои еднакво опрѣдѣ- 
лена на 5 1 і 2 на стотѣхъ. Вчера стана едно 
сбиваніе между Пруссити и волни пушкачи при 
Жювизи и А ти зъ ; подробности нѣмами. 4000  
Прусси занимах» вчера Мюлузъ и види са да 
са отправятъ къмъ ІІарижь.

Парижь 17. —  Офиціялніятъ вѣстникъ опро
вергава увѣреніето на « свободній избиратель» 
че деиешата на Тіера до Жюлъ Фавра, която са 
пріѣ вчера, не обѣмала нищо важно.

Парижь 17. —  Новинити отъ Тулъ извѣстя- 
ватъ че въ четвьртъкъ станало ново бомбардиру- 
ваніе, нъ обсаденити като отправили ударити си 
направо противъ Пруссити развалили батеріити 
имъ отъ лаФетити имъ. Вчера владѣяло пълно 
мълчяніе, нъ увѣряватъ че Прусити ще са опи- 
татъ днѣсь да направятъ едно ново нападаніе. Е- 
дна кбреспонденція до Ю  н и в е р ъ съ дата 13-ій 
отъ оиолностити на Мецъ, извѣстява положително 
че Прусити като нападнали на 9-ій твьрдината 
Сентъ Кетенъ, са отблжснали съ огромни загуби 
и че изгубили тринадесеть полка напълно съ- 
ипани.

Парижь 18. — Званично. — Единъ теле“ 
грамъ отъ Ньошато съ дата отъ вчера извѣстява

) че единъ балонъ са намѣрилъ вчера вечерь, кон
то обѣмалъ достовѣрнн новини отъ Мецъ съ по- 
мощьта па 5000  писма отъ ОФіщерггп съ дата 
отъ 16-ій. Тѣзи писма казватъ: « пій сми опаса
ни около Мецъ още отъ битката при Гравелотъ, 
ніЙ имами изобилна храна; войската на Базена 
бѣше побѣдоносна на 14-ігі, 16-ій и 18-ій ; на 
3 1 -ій августа нашата сполука бѣше пълна и сич- 
ко туй не е свьршепо, когато доде минутата ній 
ще пзвьршпіъ; петото въехпщоніе владѣе въ 
войската каквото бѣше въ врѣмето на трьгваніе- 
то отъ Парижь. Този е вторіятъ балонъ, който 
са мжчимъ да ви испратимъ ; никакъвъ бой не е 
станалъ отъ 1-ій септемврія до сега.

— Посланшщити англійски, австрійски и ру- 
скіятъ министъръ оставих» вчера сутра Парижь, 
и отидох» въ Туръ за да удьрж»тъ свободно 
съобщеніе съ правителствата си : тѣ не ще прѣста- 
натъ да б»д»тъ въ съобщеніе съ министерство
то на външнити работи въ Парижь. Министрити 
на съединенити американски дьржяви, на Белгія и 
Швейцарія и много други членове отъ диплома
тическото тѣло извѣстих» на министра на вън
шнити работи че ще останатъ при него.

Туръ 18. — Повечето отъ посланшщити и 
отъ чуждити министри престигнаха тука тжзи с у 
тра. Въоржженіята са продължяватъ насѣкадѣ дѣ- 
ятелно. Волонтири оставих» днѣсь Туръ  и въз- 
лѣзоха къмъ севѣръ. Пжтници нрестигнали отъ 
Парижь казватъ че 8 0 ,0 00  Французи, подъ у -  
правленіето на генерала Дюкро, зашшаватъ Боа- 
Кламаръи Мевдонъ. Вчера прѣдъ Иври стана единъ 
бой между Пруссити и три полка пешеходна линійна 
войска съ нѣколко батаьона движими войници и 
една баттерія артилерія. Въ послѣднята минута, 
Пруссити са видѣха да са поврьщатъ.

Парижь 1 9 .— Званично. Градътъ Паришь ще 
избере на 28  текущаго единъ градски съвѣтъ 
съставенъ отъ 80  члена. Правителството рѣши 
една пълна система отъ баррикади, която ще 
съставлява около Парижь една втора ограда, ко
ято не ще може да са нападне. Г . РошФортъ 
ще прѣдсѣдателствува комисіята, която е натова
рена да усжществи този проектъ. Офиціялніятъ 
вѣстникъ обнародва една протестація отъ учено- 
цгто общество противъ случайното бомбардиру- 
ваніе на Парижь. Го лоа  казва че 4 00  улани за
нимали вчера Версаилъ. Рѣдовната служба на по
щата отъ днѣсь е прѣк»сната•, администраціята 
нарѣди една служба съ пощари. Многочисленни 
пруски бьрзоходи са убих» и хванах» отъ дви- 
жимити гварди и волнити пушкачи въ околность- 
та на Парижь. Вѣрва са че Пруссити искатъ да 
напалнатъ Парижь отъ юго-источната страна ме
жду Шарентонъ и Боа-Кламаръ и че въ Вер- 
сайлъ ще установятъ главніятъ си квартиръ. Г. 
Тіеръ пристигналъ вчера въ Туръ.

Берлинъ 19. (Достовѣрно.) Г. Жюлъ Фавръ 
попита прѣзъ Лопдра Г. Бизмарка ако е готовъ 
да го пріѣме въ главната германска квартира. V - 
вѣряватъ че Г. Бизмаркъ отговорилъ че ще го пріѣме.




